

## 白领黑秀

## 精于算计

赖有贤 绘



## 花季雨季

## 同学孙三

前不久，我在干活时一不留神扭伤了脚踝。在妻子的搀扶下去医院看伤，谁知道遇到了小学时的同学，孙三。孙三不仅与我同级同班，还曾做过同桌。

孙三从小就顽皮，爱打架，全班同学没少受过他的欺负。他个子高力气大，出手凶狠，看谁不顺眼就大打出手，还打过班主任老师。大家惹不起他，我比别人更怕他，因为我生性胆小懦弱，受到孙三的欺负总是比别人多。直到小学毕业，上初中与孙三不在一个学校，方才消除了孙三在我心里的阴影。

几十年的光阴，除了多一些岁月的沧桑，孙三的外貌变化不大，仍然孔武有力。当我在门诊大厅里

见到身穿保安服的他，本能地转过身不想与其打照面。但孙三却喊出了我的名字，让我躲闪不及。

孙三热情地抓住我的一条手臂说：“老同学，你还认识我吗？”我挤出一丝笑容：“认识，好多年不见，你怎么在医院工作？”孙三说他初中毕业后当了几年兵，退伍分在医院食堂做炊事员，后来又做了保安。看到我的脚伤，他把值勤工作交给了另外一名保安，然后陪我们来到骨科，将我介绍给坐诊的骨科主任，一再嘱咐主任为我精心治疗。骨科主任笑着保证：“放心吧，一定治好你的老同学。”然后是拍片子、打石膏、去药房取药，孙三忙前忙后，原先应该妻子做的事情都被他包办了。妻子

感慨地说：“你这个老同学真好，这么多年不曾往来，他能做到这样，说明当年你们相处得非常好，有着很深的同学情谊。”

听了妻子的感慨，我只是报以苦笑，因为我无法说明眼前的一切。看好了病，孙三将我们送到医院大门外，他拦下一辆出租车。当我上了出租车，他忽然对我说：“老同学，当年我不懂事，经常欺负你。请你一定要原谅我。”

与孙三握手告别，我心里既欣慰又惆怅。“老同学，我会永远记着你们。”回味孙三临别时的话语，我觉得在即将步入老年的时刻，我们重新找回了儿时真诚而又纯净的灵魂。

王雷

## 秋意醉人

## 过中秋

不知不觉间，就要迎来中秋节。回想起来，从小到大，过了几十个中秋，印象最深的一个中秋节还是在魏阿姨家过的。

魏阿姨是地道的老南京，她说中秋节除了月饼之外，有三样东西不能缺，即：莫愁湖的花香藕、南湖的仙菱角和夫子庙“沙家店”的糖炒栗子。

那天一大早五点多钟，她就带着我出发，从三牌楼直奔莫愁湖买花香藕，她说：“莫愁湖的花香藕不仅带有荷花的香气，而且老南京叫它灵根，在古代是敬献朝廷的贡品，当年宋孝宗皇帝得了痢疾，就是把花香藕捣成汁，用酒调服治好的。”花香藕粗圆润滑、色白节长、孔扁无泥沙。过秤付钱后，阿姨用藕农的小刀削了一片给我，吃起来，口感甘甜脆嫩，咬一口，满嘴的糖水，而且没有渣滓，比甜梨都不差。

然后阿姨又去买仙菱角。南京人将南湖的大菱角封为“仙菱”，传说那是专门用来敬月亮的。大而红的颜色，绵而糯的口感，真是难得的好吃。中秋前后，南京门东门西一带，总有很多卖菱角的妇女，挽着半大的木桶，桶口盖着张大荷叶，荷叶下面是满满一桶冒着热气、香气扑鼻的“大仙菱”。

称完菱角，魏阿姨又带我去了夫子庙，路上她给我念了一首老南



漫画 俞晓翔

京名谣：“中秋到，炒栗锅边娃儿闹；重阳来，筐筐栗子市上排。”她告诉我，南京的栗子虽然属城北清凉山的刺栗最好，但被老南京啧啧称道的糖炒栗子，还属夫子庙马巷口的清真炒货“沙家店”的最好。快到店堂时，果然远远地看到门口排着长蛇般的队伍，店内一口大铁锅，满锅的黑沙子，架在灶上。随着工人大铲的不断翻炒，一阵阵的栗香味扑鼻而来，惹得我口水直咽。

一路采购下来，等回到家，已是正午十分。吃过午饭，阿姨便忙乎开来，我也跟着帮忙，往藕眼里

灌糯米；阿姨则忙着做糖莲藕、板栗烧鸡……等到天黑月圆之时，满满一大桌地道的南京风味中秋大餐便“齐活”了。席间，阿姨不断地提醒我：“小馋鬼，留着肚子吃月饼啊。”

月满时分，阿姨在小院里摆了一个圆桌，又燃上了两柱香，一是拜月、二是驱蚊；大人们边赏月、边聊天；而孩子们疯玩一阵、“海吃”一阵；不觉间，时过半夜，虽然大人们谈兴依然，而我已禁不住“瞌睡虫”的袭扰，躺在阿姨的怀中，沉沉地睡去……

榕杨

## 囧人囧事

## 做面膜

我右脚有几个脚指甲颜色发灰，同事小吴说好像是灰指甲，还告诉了我个偏方，就是晚上用捣碎的指甲草包指甲。

这天晚上，我把好不容易才找

到的指甲草在碗里捣碎了，小心翼翼地涂在每个脚指头上，又用白色的塑料薄膜细心包起来。正当我忙得不亦乐乎的时候，老公推门进来了，看到我一个个包装精致的脚指

头，很哀怨地说：“我天天跟你说居家要节省，不要老花钱买些没用的东西，你都听不进去，这下倒好，连脚指头都开始做面膜了。”

张海洋

## 婆媳关系

## 婆婆是我的“维E”

自我结婚后，我就知道我那马上就要“奔五”的婆婆，是个极其爱美的人。她的衣橱里，红橙黄绿青蓝紫全都有，整个一色彩缤纷的世界，上午穿一件绿色的大衣，下午就换了一件红色的套裙，是左邻右舍出了名的“爱臭美。”我到医院待产，迷迷糊糊中发现婆婆正对着小镜子涂脂抹粉，我心里那个生气啊！

生完孩子后，婆婆除了帮我照顾小孩，还承包了所有的家务。我上完班回到家，饭来张口，衣来伸手，享受着婆婆带给我的幸福生活，对于婆婆的爱美，我也开始正眼相看。我发现，婆婆的皮肤真的很好很白嫩，身材也不错，再配上一头金黄的长卷发，从背景看，还真像个妙龄少女呢。公公对婆婆宠

爱有加，生怕她累了，常常当着我们的面对她嘘寒问暖。

不过，爱精心打扮的婆婆也像一面镜子，映照出了我的缺点。我不善收拾，不施粉黛，婚后工作的压力及照顾孩子的辛苦，把我折磨得面无血色，好几次，朋友劝我说：“你得打扮打扮了，要不然婆婆都要把你比下去了。”

好歹婆婆大我整整二十岁，再怎么比也斗不过我的青春啊。我气不过，从那以后便学着婆婆的样子，每天早上起来锻炼，晚饭后出去散步，健体瘦身。每天一个苹果，一天一杯红枣茶，排毒补血养颜；不到十点就睡，五点就起，做到早睡早起精神百倍，不仅如此。在婆婆的建议下，我还花了半个月工资

买了一套化妆品，跟着婆婆描眉化妆，开始学做一个精致女人。

婆婆不打牌，不抽烟，但对衣物和饰品绝不吝啬。商场里进了新款衣服，她总是第一个跑去看，偶尔，她认为我喜欢的，也会花大价钱买回来送给我。我嗔怪她太大方，她倒理直气壮地告诉我：女人嘛，就是要好好爱自己。她还偷偷告诉我，她就是凭着对美的不断追求，才让公公这么多年一直对她贴心贴肺。

有婆婆如此，我何尝不是近朱者赤？看着每日衣着光鲜，化了淡妆后容光焕发的我，朋友们都睁大眼睛问我是不是服用了“维生素E”？我笑着答，我的婆婆，就是我的“维E”，我要和婆婆，就这么一直美下去！

刘希

## 微时代

■ 男生，在女生宿舍楼下表白，想用乐器烘托气氛，无奈只会吹唢呐。正吹着，女生推开窗子怒喝：你丫这是要办红事还是白事啊？！男生憨憨地笑一下：那得看你的意见了……

■ 有次打饭，前面站了位很不瘦的女童鞋在打饭：“师傅，不要打那么多饭，3毛钱就好”（哥心想，有心不怕吃，减肥志在坚持！）、“4份鸡肉”（童鞋……对不起……我误会了……您继续……）。

■ 早晨起来看微博，很容易让人产生一种皇帝批阅奏章，君临天下的幻觉。国家大事潮水般涌来，需要迅速作出各种判断，提出各种建议，各种转发，各种忧国忧民，各种踌躇满志，万物皆备于我。每个人心中都藏着一个披星戴月上朝堂的皇帝，微博把人的这种情结激活了。

■ 语文考完了，我哭了。数学考完了，我发现我哭早了。

■ 刚看到一个哥们说：女人就像是一列火车，她们基本都是在……逛……吃……逛……吃……逛……吃……逛……时不时的还555555555……

■ 女儿要钱买糖吃，妈妈说：咱家没钱，要不把你爸爸卖了吧！女儿听了大哭，说：人家都有爸爸，谁买我的爸爸啊？

■ 刚才和三个同学逛商场，一个柜台售货员一直看着我们笑，笑得我们心里发毛，就上前问你笑什么啊？售货员说刚才有个小偷掏了这位的手机，看了看，摇摇头又放回你兜里了！

■ 偶像剧，男主角把自己的眼角膜捐给女主角，变成盲人默默消失。后来被女主角找到，各种相认各种感动。老妈被感动得稀里哗啦的，边抹眼泪边说：“这傻孩子，只捐一只眼不行了，俩人就都能看见了。”我想说：“妈，好主意呀！导演怎么就没想到呢？！”

■ 儿子：“爸爸，听说古代的新郎一直到结婚时，才能看清新娘子是什么样的，是真的吗？”爸爸摸着儿子的头，若有所思地答道：“是的，不过现在还要晚，要等结婚以后……”

■ 有一病人刚做完手术，想喊护士帮忙拿水，于是大喊：“服务员！”寂静……

■ 黑猫和白猫一起去面试，结果白猫被录取了，黑猫没有。为什么呢？因为……“啦啦啦，啦啦，黑猫（警长）紧张。”

■ 我觉得这个世界真小，你的小学同学是你高中同学的初中同学，你的高中同学是你初中同学的小学同学，你的初中同学是你高中同学的小学同学，你的小学同学是你初中同学的高中同学，你的高中同学是你小学同学的初中同学，你的初中同学是你小学同学的高中同学，其实大家都认识……

■ 本版诚向广大读者征集稿件，要求：温馨感人、机智幽默的身边故事，欢迎大家踊跃投稿（谢绝一稿多投、一稿重投）。  
本版专用信箱：  
nanjingjishi@126.com  
编辑热线：  
(025)84783612

发布▶